信息技术应用能力提升工程2.0个人研修计划
                     连江黄如论中学  生物教研组   曾强芳 

随着信息化技术的不断发展，利用网络教学平台，有效开展自主、合作、探究等学习活动，转变学生的学习方式，培养学生的创新意识和综合能力，优化课堂教学，提高课堂效率。如何让自己尽快的掌握这项技能，是摆在我面前的一个巨大任务，现提出个人学习研修计划如下：
一、指导思想

为全面促进信息技术与教育教学融合创新发展，提高自己应用信息技术进行学情分析、教学设计、学法指导等的能力，破解教育教学重难点问题，改变学生学习方式，使自己的教育教学行为更能符合时代的要求，满足个性化发展需求，全面提高教学质量，助力生物教学创新。

二、研修目标

通过本次培训，我希望能转变固有的教育观念，与新时期的教育观念保持一致；提高自己对信息技术应用在生物教学中应用的理解能力和操作能力；能结合有关信息技术应用能力，针对生物教学不断反思和总结，提高自身的专业发展能力。具体目标如下∶

1.提高技术素养。了解相关知识。了解多媒体教学环境的类型与功能，熟练操作常用设备。掌握互联网、移动设备及其他新技术的常用操作。通过多种途径获取数字教育资源，掌握加工、制作和管理数字教育资源的工具与方法。

2.掌握有正确方法，进行有效的课前计划和准备。依据课程标准、学习目标、学生特征和技术条件，选择适当的教学方法。设计有助于学生进行自主、合作、探究学习的信息化教学过程与学习活动。设计学习指导策略与方法，促进学生的合作、交流、探索、反思。

3.学习有效组织和管理课堂的方式方法。利用技术支持，改进教学方式。
三、微能力点选择与分析

 1.选择微能力点

学情分析——B1技术支持的测验与练习

教学设计——A3演示文稿设计与制作

学法指导——A6技术支持的课堂讲授

2.微能力点分析

（1）技术支持的学情分析（B1）

教师能够利用智学网、省平台、门口易测 APP 等工具在课堂内外开展测验与练习活动，从而丰富测验与练习的活动形式，提高测验与练习活动的评价反馈效率，及时诊断学习掌握情况，为教学策略调整和差异化学习支持提供依据，有助于通过积累形成测验与练习的资源库。

该能力点属于混合学习环境，主要用于学情分析，可借助的技术工具相当丰富∶ 智学网、省平台、门口易测等。借助信息技术的支持，教师可实现高效的数据分析，如班级成绩统计，年级各班成绩对比，分数等级同比分析等。

（2）技术支持的教学设计（A3） 

根据教育教学需要设计与制作演示文稿，从而灵活组织、应用多种媒体素材，提升教学内容的解释力；采用可视化方式清晰地展示知识结构和逻辑关系，促进学生认知发展；有序推进课堂教学环节的展开；丰富师生互动的方式。

该能力点属于多媒体教学环境，主要用于教学设计，可借助Microsoft PowerPoint、WPS、希沃白板5等软件，这些都是适合使用的演示文稿制作软件。

（3）技术支持的学法指导（A6）

教师借助合适的信息技术手段设计与优化讲解、启发、示范、指导、评价等课堂讲授活动，从而有助于知识和技能的形象化与直观化；通过多种方式建立知识之间的关联；有助于学生理解重点和关键问题；为学生参与知识理解和建构提供了丰富的学习支持；关注学生的不同需要；引发学生感知、记忆、想象、创造等思维活动。

该能力点属于多媒体教学环境，主要用于学法指导，例如应用 Inspiration 软件、百度脑图、移动端概念图APP、图形组织器等，通过采取师生共同绘制概念图的方式，帮助学生建立知识之间的关联。

具体措施

1.认真学习相关文件精神

主要有教育部《关于实施全国中小学教师信息技术应用能力提升工程2.0的意见》、福建省教育厅《关于实施全省中小学教师信息技术应用能力提升工程2.0的意见》以及市、县相关文件。另外计划深入研读《中共中央、国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》、《教育信息化2.0行动计划》和《教师教育振兴行动计划（2018—2022年）》。
2.认真参加培训课程的在线学习
（1）利用网络研修平台，认真完成培训期间各项任务及作业。

（2）认真聆听专家们视频讲座，做好笔记，提高自己业务水平。培训期间多与同行研讨交流，取长补短，不断总结和反思，力争让信息技术更好的服务我们的教学。 

（3）多阅读信息技术方面的公众号，掌握教学中常用软件的操作流程和方法，提升自己的信息技术应用能力水平。

3.研究和实践微能力点

（1）根据教研组专题研修计划，开展围绕课堂教学创新的各种研讨、示范课、观摩课等活动。

（2）针对自选应用能力点提升情况，参加学校开展的信息技术应用校本考核，按时在连江县能力提升 工程2.0平台上提交各种过程佐证材料。

（3）进行信息技术应用能力提升研训及实践应用的总结反思，向学校报送信息技术应用课例。

五、进度安排

1.2021年8月30日前完成网络学习任务

2.2021年9月初确定教师个人微能力点

3.2021年12月完成研修任务，提交作业成果

4.2022年2月前通过考核

